

احکام حج اور اس کی اقسام

مولانا محمد منشاء کاشف فیصل آباد

الحمد لله رب العلمين ○ والصلوة والسلام على سيد المرسلين ○ اما بعد فاقول وبالله التوفيق- فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم- بسم الله الرحمن الرحيم- ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا- ومن كفر فان الله غنى عن العلمين ○ (پارہ ۳ سورہ آل عمران آیت ۹۶) ترجمہ:- اور اللہ کا حق ہے لوگوں پر حج کرنا اس گھر کا (یعنی کعبہ کا) جو کوئی پائے اس تک راہ اور جو کوئی منکر ہوا تو اللہ پر واہ نہیں رکھتا جہاں کے لوگوں کی۔ (ترجمہ تفسیر احسن التفسیر۔ سید احمد حسن محدث دہلوی)

سنن سعید بن منصور میں عکرمہ سے روایت ہے کہ بنی اسرائیل نے اپنے آپ کو ملت ابراہیم پر ہونے کا دعویٰ کیا تو آنحضرت ﷺ نے بنی اسرائیل سے فرمایا ملت ابراہیم میں حج فرض ہے۔ اگر تم ملت ابراہیم پر ہو تو حج کیوں نہیں کرتے۔ بنی اسرائیل نے حج کی فرضیت کا انکار کیا اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ (تفسیر ابن کثیر جلد ۱ ص ۳۸۶) جب یہ آیت نازل ہوئی ”ومن یبتغ غیرا لاسلام دینا فلن یقبل منه.....“ تو یہود نے کہا کہ ہم بھی مسلمان ہیں نبی علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ مسلمانوں پر تو حج فرض ہے یہود نے کہا ہم پر فرض نہیں اس پر یہ آیت اتری کہ جو منکر ہوا اللہ کو پرواہ نہیں۔ مشکوٰۃ باب المساجد ص ۶۳ میں حضرت ابو ذرؓ سے مروی روایت ہے کہ سب سے پہلے خانہ کعبہ مقرر ہوا پھر مسجد اقصیٰ۔ ترغیب ص ۲۲۵ میں انسؓ سے ہے کہ فرشتوں نے حضرت آدم سے کہا کہ تم سے دو ہزار برس پہلے ہم نے اس گھر کا حج کیا ہے بعض مفسرین نے اگرچہ لکھا ہے کہ آیت ”واتموا الحج“ سے حج فرض ہوا ہے۔

لیکن جمہور مفسرین کے نزدیک حج کی یہی آیت ہے؟ استطاعت سے مراد زاد اور راحلہ ہے۔ زاد و راحلہ کا یہ مطلب ہے کہ حج اس وقت فرض ہوتا ہے جب آدمی کے پاس راستہ کا خرچ ہو اور سواری کا بھی انتظام ہو سکے۔ اس آیت میں حج کی فرضیت کی دلیل ہے کئی ایک احادیث میں وارد ہے کہ حج ارکان اسلام میں سے ایک رکن ہے۔ اسکی فرضیت پر مسلمانوں کا اجماع ہے۔

تفسیر خازن میں تحت آیت ہذا مرقوم ہے۔ "ای ولله علی الناس فرض حج البیت والحج احد ارکان الاسلام" یعنی حج کرنا فرائض الہی میں سے ایک فرض اور ارکان اسلام میں سے ایک رکن ہے۔ نیز امام ابو محمد محمد بن حسین بن سعید فراء بغویؒ اپنی تفسیر معالم التزیل میں رقم طراز ہیں۔

ای ولله فرض واجب علی الناس حج البیت قرا ابو جعفر وحمزة والكسانی وحفص حج البیت بکسر الحاء فی هذا الحرف خاصة وقرا الاخرون بفتح الحاء وهی لغة اهل الحجاز وهما لغتان فصیحتان ومعناهما واحد والحج احدا ارکان الاسلام۔ صحیحین میں بروایت ابن عمرؓ مروغاً آیا ہے۔ "بنی الاسلام علی خمس شهادة ان لا اله الا الله وان محمدا رسول الله واقام الصلوة وایتاء الزکوة والحج وصوم رمضان" یعنی فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر منجانب اللہ رکھی گئی ہے۔ "لا اله الا الله" اور "محمد رسول الله" کی گواہی دینا (۲) نماز قائم کرنا (۳) زکوٰۃ دینا (۴) حج کرنا (۵) رمضان کے روزے رکھنا۔ اس حدیث میں نبی علیہ السلام نے اسلام کے پانچوں ارکان میں سے حج کو ایک رکن شمار کیا ہے۔ تفسیر خازن وفتح البیان میں ہے۔

"فعد النبي صلى الله عليه وسلم الحج من ارکان الاسلام الخمسة" معلوم ہوا جو باوجود طاعت کے اسلام کا یہ رکن ادا نہ کرے وہ اسلام سے

خارج ہے۔

تَارِكُ حَجِّ كَافِرٍ هُوَ: - ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا ومن كفر فان

الله غنى عن العلمين ۝ قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من ملك زادا وراحلة تبلغه الى بيت الله ولم يحج فلا عليه ان يموت يهوديا او نصرانيا وذلك ان الله يقول ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا

یعنی اللہ کے لئے لوگوں پر بیت اللہ کا حج کرنا فرض ہے۔ جو شخص طاعت رکھے راستے کی اور جو کفر کرے پس تحقیق اللہ تعالیٰ غنی ہے جہاں والوں سے اس آیت کی تفسیر میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص راستے کے خرچ کا اور سواری وغیرہ کا مالک ہو، جو اس کو بیت اللہ تک پہنچائے اور پھر باوجود طاعت و وسعت کے حج نہ کرے تو وہ یہودی یا عیسائی ہو کر مرے۔ یعنی اس کو اسلام پر موت نہ آئے تو اللہ تعالیٰ کو اس کی پرواہ نہ ہوگی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے ”ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا“ (ترمذی و بیہقی، ابن جریر، ابن ابی حاتم۔ ابن مردیہ بحوالہ تفسیر ستاری پارہ ۳ ص ۱۱۳)

فتح الباری میں تحت آیت ہذا مرقوم ہے۔

اللام فى قوله لله هى التى يقال لها لام الايجاب والالزام ثم زاد هذا المعنى تاكيدا حرف على فانه من اوضح الدلالات على الوجوب عند العرب "الخ يعنى لله" كلام "ايجاب والزام" کے لئے ہے اللہ تعالیٰ نے ہر مستطيع شخص پر حج کرنا لازم واجب اور فرض کر دیا ہے۔ علی نے اس کو اور بھی موکد کر دیا ہے۔ محاورات عرب میں یہ حرف وجوب پر اوضح الدلالات میں سے ہے اسی کتاب کے ص ۸۲ میں ہے۔ "ان من ترك الحج وهو قادر عليه فهو كافر" یعنی جو شخص حج کی طاعت رکھتا ہو۔ اور پھر حج نہ کرے تو وہ کافر

ہے آیت ”ومن کفر“ کے تحت مرقوم ہے۔ ”انہ عبر بلفظ الکفر عن ترک الحج تاکید الوجوب و تشدید اعلیٰ تارکہ“ یعنی اللہ تعالیٰ نے ترک حج کو اس آیت میں بلفظ کفر تعبیر کیا ہے واسطے تاکید وجوب کے تارک پر تشدید فرمائی ہے۔ اگر کوئی شخص حج کی فریضت کا قائل نہ ہو تب بھی کافر ہے اور فریضت کا قائل ہو کر بلوجود مستطیع ہونے کے حج نہ کرے۔ تب بھی کافر ہے۔ غیر مستطیع اس سے مستثنیٰ ہے۔ ترجمان القرآن کے ۴۷۳ میں علامہ نواب صدیق الحسن خان صاحب والی بھوپال رقمطراز ہیں جس طرح نماز، روزہ فرض ہے۔ اسی طرح حج بھی فرض ہے۔ سو جس طرح ترک نماز عدا کفر ہے۔ اسی طرح ترک حج بلوجود استطاعت کے کفر ہے جب کفر ہوا تو موت اس کی آپ ہی مثل کفار کے ہوگی یہود و نصاریٰ کافر ہیں حج نہیں کرتے اس نے بھی حج نہیں کیا یہ مثل ان کے ٹھہرا۔ حدیث ابوالمہدی میں مرفوعاً آیا ہے جو شخص مر گیا اور اس نے حج اسلام نہ کیا اس کو کسی بیماری یا پوشہ ظالم یا حاجت ظاہری نے نہ روکا تھا تو وہ جس حل پر چاہے مرے یہودی یا نصرانی ہے۔

تارک حج کا جنازہ پڑھنا جائز نہیں:۔ ”عن ابن عمر“ قال من وجدالی الحج سبیلا سنة ثم سنة ثم سنة ثم مات ولم یحج لم یصل علیہ لایدری مات یهودیا اونصرانیا اخرجه سعید بن منصور عن طریق نافع“ (در مشور) و ترجمان القرآن و فتح البیان) یعنی جس کے پاس حج کرنے کی وسعت ہو پھر وہ ایک سال بھی نہیں گیا دوسرے سال بھی نہیں گیا۔ تیسرے سال بھی نہیں گیا اور بغیر حج کے مر گیا تو اس کا جنازہ پڑھنا جائز نہیں نہ معلوم وہ یہودی مرا ہے۔ یا نصرانی“ و اخرج ابن ابی شیبہ عن سعید بن جبیر قال لو کان لی جار موسر ثم مات ولم یحج لم اصل علیہ“ (در مشور) یعنی سعید بن جبیر بڑے جلیل القدر تابعی کافوئی ہے کہ اگر میرا بڑوسی مالدار حج کے بغیر مر جائے تو میں اس کے جنازہ کی نماز نہیں پڑھوں گا۔ کیونکہ تارک حج کافر ہے اور کافر کا جنازہ جائز نہیں۔

تارک حج واجب القتل ہے:- ”اخرج سعید بن منصور عن عمر بن الخطاب قال لو ترك الناس الحج لقاتلتهم عليه كما نقاتلهم على الصلوة والزكوة“ (در مشور و فتح البیان) یعنی خلیفہ دوم حضرت عمر فاروقؓ کا فرمان ہے۔ لوگ اگر حج کرنا چھوڑ دیں گے تو میں ان سے قتل کروں گا۔ جس طرح ہم تارک نماز اور تارک زکوٰۃ سے قتل کرتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ فرائض الہی مثلاً نماز روزہ زکوٰۃ حج کے تارکین سے قتل و جہاد کرنا جائز ہے کیونکہ وہ شرعاً مسلمان نہیں نہ ان کے گلے پڑھنے کا اعتبار ہے صحیح بخاری میں ہے حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا۔ ”والله لا قاتلن من فرق بين الصلوة والزكوة فان الزكوة حق المال“ خدا کی قسم جو نماز پڑھے گا اور زکوٰۃ نہ دے گا میں اس سے جہاد کروں گا۔ فتح الباری میں تحت حدیث ہذا مرقوم ہے۔ ”والمراد بالفرق من اقر بالصلوة وانكر الزكوة جاحدا او مانعاً مع الاعتراف“ یعنی خواہ زکوٰۃ کی فرضیت کا انکار کرے۔ یا فرضیت کا قائل و اقراری ہو کہ نہ دے دونوں برابر ہیں دونوں واجب القتل ہیں؟ علامہ قاضی عیاض نے فرمایا۔ حدیث ابن عمر نص فی قتال من لم یصل ولم یزکک کمن یقر بالشہادتین“ یعنی جس طرح کلمہ توحید و کلمہ رسالت کا منکر کافر واجب القتل ہے۔ اسی طرح تارک صلوٰۃ و تارک زکوٰۃ بھی واجب القتل ہے۔ (فتح) معلوم ہوا کہ ارکان اسلام ایک دوسرے کے ساتھ لازم و ملزوم ہیں ایک کے ترک سے سب کا ترک لازم آتا ہے۔

احکام حج اور اس کی قسموں کا بیان :- حج کی تین قسمیں ہیں۔ (۱) افراد (۲) قرآن (۳) تمتع۔ حج افراد یہ ہے کہ میقات پر پہنچ کر حاکمی حج کی نیت کر کے احرام باندھے اور مکہ مکرمہ پہنچ کر بیت اللہ کا طواف کرے۔ صفا مروہ پر دوڑے اور اس کے بعد دس ذی الحجہ تک احرام نہ کھولے نہ حجامت بنوائے اور نہ بیوی سے جماع کرے۔

حج قرآن یہ ہے کہ حاکمی میقات سے حج اور عمرہ دونوں کی نیت کر کے احرام باندھے اور مکہ شریف پہنچ کر عمرہ کو پورا کرے۔ یعنی بیت اللہ کا طواف اور صفا مروہ کی سعی کر کے

دس ذی الحجہ تک احرام کی حالت میں بدستور رہے۔

حج تمتع یہ ہے کہ حاجی فقط عمرہ کا احرام باندھ کر اور مکہ پہنچ کر عمرہ ادا کرے۔ یعنی بیت اللہ کا طواف اور صفا مروہ دوڑ کر احرام کھول ڈالے۔ حجامت بنوائے یا کتروائے تیل خوشبو لگائے۔ غرض کہ جو چیزیں حالت احرام میں حرام تھیں وہ سب حلال ہو گئیں۔ پھر آٹھویں ذی الحجہ کو حج کا احرام باندھے حاجی آٹھ تاریخ ذوالحجہ کو منیٰ کی طرف روانہ ہو اور ظہر، عصر، مغرب، عشاء، فجر منیٰ ہی میں ادا کرے۔ پھر سورج نکلنے کے بعد عرفات کے لئے روانہ ہو، عرفات کے میدان میں داخل ہونے سے قبل وادی نمرہ میں غسل کرے اور سورج ڈھلتے ہی ظہر و عصر کی نمازیں ملا کر قصر پڑھے اور فوراً عرفات کو جائے اور مغرب تک عمر بھر کی سیاہ کاریوں سے توبہ و استغفار کرے۔ دین دنیا کی بھلائیاں طلب کرے۔ مسنون اوجیہ پڑھے اور سورج غروب ہونے کے بعد مزدلفہ کو روانہ ہو جائے۔ اور مغرب عشاء کی نماز مزدلفہ میں ہی آکر ادا کرے۔ اور رات یہیں گزارے۔ اور فجر کی نماز سے فارغ ہو کر مشعر حرام کے پاس آکر ذکر الہی میں مشغول ہو اور سورج نکلنے سے قبل ہی وادی محسر سے نکٹریاں اٹھاتا ہوا جمرہ عقبہ جس کو بڑا شیطان کہا جاتا ہے۔ سات نکٹریاں مارے حجامت کرائے۔ قربانی کرے بیت اللہ جا کر طواف افاضہ کرے۔ احرام کھول دے حج ہو گیا۔ حاجی موجد تمتع سنت یقیناً حج کرنے سے گناہوں سے مطلق پاک صاف ہو جاتا ہے۔

افضل حج کونسا ہے:- قرآن مجید میں ہے۔ "واتموا الحج والعمرة

لله۔ فان احصرتم فما استيسر من الهدى ولا تحلقوا رء
وسکم حتى يبلغ الهدى محله۔ فمن كان منکم مريضاً
اوبه اذى من راسه ففدية من صيام او صدقة او نسك فاذا
امنتم فمن تمتع بالعمرة الى الحج فما استيسر من
الهدى فمن لم يجد فصيام ثلثة ايام فى الحج وسبعة اذا
رجعتم۔ تلك عشرة كاملة ذلك لمن لم يكن اهله
حاضرى المسجد الحرام۔ واتقوا الله واعلموا ان الله

شدید العقاب۔ (پارہ ۲ سورۃ البقرہ آیت ۱۹۶)

ترجمہ: اور پورا کوج اور عمرہ اللہ کے واسطے پھر اگر تم روکے گئے تو جو میسر ہو قربانی بھیجو۔ اور حجامت نہ کرو سر کی جب تک پہنچ نہ چکے قربانی اپنے ٹھکانے پر پھر جو کوئی تم میں مریض ہو یا اس کو دکھ دیا اس کے سر نہ تو بدلہ دیوے۔ روزے یا خیرات یا زح کرنا پھر جب تم کو خاطر جمع ہو جو کوئی فائدہ اٹھائے عمرہ ملا کرج کے ساتھ تو جو میسر ہو قربانی پہنچائے۔ پھر جو کوئی نہ پائے تو تین روزے رکھے حج کے وقت میں اور سات روزے رکھو جب تم پھر کر جاؤ یہ دس ہونے پورے یہ اس کو ہے جس کے گھر والے نہ ہوں رہتے مسجد الحرام کے پاس اور ڈرتے رہو اللہ سے اور جان رکھو کہ اللہ کا عذاب سخت ہے اب اس آیت میں حج کا ذکر ہو رہا ہے اور حکم ہوتا ہے کہ حج اور عمرہ کو پورا کرو۔ ظاہر الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ حج اور عمرے کو شروع کرنے کے بعد پورا کرنا چاہئے۔

حضرت علیؓ فرماتے ہیں کہ پورا کرنا یہ ہے کہ تم اپنے گھر سے احرام باندھو حضرت سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ان کا تمام کرنا یہ ہے کہ تم اپنے گھر سے احرام باندھو تمہارا یہ سفر صرف حج و عمرے کی غرض سے ہو۔ میقات پہنچ کر لیک نپکارنا شروع کر دو۔ تمہارا ارادہ تجارت یا کسی اور غرض دنیوی کا نہ ہو کہ نکلے تو اپنے کام کو اور مکہ کے قریب پہنچ کر خیال آگیا کہ آج و عمرہ بھی کرتا چلوں گو اس طرح بھی حج و عمرہ ادا ہو جائے گا۔ لیکن یہ پورا کرنا نہیں پورا کرنا یہ ہے کہ صرف اسی ارادہ سے گھر سے نکلے حضرت مکحول فرماتے ہیں کہ ان کا پورا کرنا یہ ہے کہ انہیں میقات سے شروع کرے۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ ان کا پورا کرنا یہ ہے کہ ان دونوں کو الگ الگ ادا کرے اور عمرے کو حج کے مہینوں میں نہ کرے اس لئے کہ قرآن شریف میں ہے "الحج اشہر معلومت" حج کے مہینے مقرر ہیں قاسم بن محمد فرماتے ہیں کہ حج کے مہینوں میں عمرہ کرنا پورا ہونا نہیں ان سے پوچھا گیا کہ محرم میں عمرہ کرنا کیسا ہے کہا لوگ اسے تو پورا کہتے ہیں لیکن اس قول میں نظر ہے اس لئے یہ ثابت شدہ امر ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے چار عمرے کئے۔ اور چاروں ذوالقعدہ میں کئے ایک ۶ ہجری ذوالقعدہ کے مہینے میں دوسرا ذوالقعدہ

۷ ہجری میں عمرۃ القضاء تیسرا ذوالقعدہ ۸ھ میں عمرۃ البحرانہ چوتھا ذوالقعدہ ۱۰ھ میں۔ حج کے ساتھ ان چاروں عمروں کے سوا ہجرت کے بعد آپ کا اور کوئی عمرہ نہیں ہوا ہل آپ نے ام حائل سے فرمایا کہ رمضان میں عمرہ کرنا میرے ساتھ حج کرنے کے برابر ہے یہ آپ ﷺ نے اس لئے فرمایا تھا کہ ان مالئ صاحبہ نے آپ کے ساتھ حج کے لئے جانے کا ارادہ کر لیا تھا۔ لیکن سواری کی وجہ سے نہ جاسکیں۔ جیسا کہ بخاری شریف میں یہ واقعہ پورا منقول ہے۔ حضرت سعید بن جبیرؓ تو صاف فرماتے ہیں کہ یہ مالئ صاحبہ کے لئے ہی مخصوص حکم ہے لیکن تخصیص کی کوئی دلیل نہیں۔

حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ حج و عمرہ کا احرام باندھنے کے بعد پورا کئے چھوڑنا جائز نہیں، حج اس وقت پورا ہوتا ہے جب کہ قربانی والے دن جمرہ عقبہ کو ننگر مارے اور بیت اللہ کا طواف کرے اور صفا و مروہ کے درمیان دوڑے اب حج ادا ہو گیا۔ ابن عباسؓ فرماتے ہیں حج عرفات کا نام ہے اور عمرہ طواف ہے۔ حضرت عبداللہ کی قراءت یہ ہے ”واتموا الحج والعمرة الى البيت“ عمرہ بیت اللہ تک جاتے ہی پورا ہو گیا۔ حضرت سعید بن جبیرؓ سے جب یہ ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا حضرت ابن عباسؓ کی قراءت بھی یہی تھی حضرت ملقمہ بھی یہی فرماتے ہیں ابراہیمؑ سے مروی ہے۔ ”اقیموا الحج والعمرة الى البيت“ حضرت شعیبؓ کی قراءت میں ”والعمرة“ ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ عمرہ واجب نہیں گو اسکے خلاف بھی ان سے مروی ہے بہت سی احادیث میں کئی کئی سندوں کے ساتھ حضرت انسؓ وغیرہ صحابہؓ کی ایک جماعت سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حج و عمرہ دونوں کو جمع کیا اور صحیح حدیث میں ہے کہ آپ ﷺ نے اپنے اصحابؓ سے فرمایا جس کے ساتھ قربانی کا جانور ہے وہ حج و عمرے کا ایک ساتھ احرام باندھے ایک اور حدیث میں ہے۔ عمرہ حج میں قیامت تک کے لئے داخل ہو گیا۔ ابو محمد بن ابی حاتم نے اپنی کتاب میں ایک روایت وارد کی ہے۔ کہ ایک شخص آنحضرت ﷺ کے پاس آیا اور زعفران کی خوشبو سے منک رہا تھا اس نے پوچھا یا رسول اللہ! میرے احرام کے بارہ میں کیا حکم ہے اس پر یہ آیت اتزی۔ حضور نے پوچھا وہ

سائل کمال ہے اس نے کہا یا رسول اللہ میں موجود ہوں فرمایا اپنے زعفرانی کپڑے اتار ڈال اور خوب ٹن مل کر غسل کر اور جو اپنے حج میں کرتا ہے وہی عمرے میں بھی کر یہ حدیث غریب ہے اور یہ سیاق عجیب ہے بعض روایتوں میں غسل کا اور اس آیت کے نازل ہونے کا ذکر نہیں ایک روایت میں ان کا نام -صلی بن امیہ* دوسری روایت میں صفوان بن امیہ ہے (واللہ اعلم) پھر فرمایا اگر تم گھیر لئے جاؤ تو جو قربانی میسر ہو کر ڈالو۔ مفسرین نے ذکر کیا ہے یہ آیت ۶ ہجری میں حدیبیہ کے میدان میں اتری جب کہ مشرکین نے رسول ﷺ کو مکہ جانے سے روکا اور اسی بارے میں پوری سورۃ فتح اتری اور حضور کے صحابہ کو رخصت ملی کہ وہ اپنی قربانیوں کو وہیں ذبح کر ڈالیں۔ چنانچہ ستر (۷۰) اونٹ ذبح کئے گئے۔ سرمنڈوائے گئے اور احرام کھول دیئے گئے۔ گو پہلی مرتبہ نبی ﷺ کے فرماں کو سکر لوگ ذرا جھجکے اور انہیں انتظار تھا کہ شاید کوئی ناخ حکم اترے۔ یہاں تک کہ آپ ﷺ خود باہر تشریف لائے اور اپنا سرمنڈوا دیا پھر سب لوگ آمادہ ہو گئے۔ حضور نے سرمنڈوا لیا۔ اور حضور نے بل کتروائے۔ جس پر نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا "رحم اللہ المحلقین" اللہ تعالیٰ سرمنڈوانے والوں پر رحم فرمائے۔ صحابہ نے کہا "وللمقصرین یا رسول اللہ" اے اللہ کے رسول کتروانے والوں کے لئے بھی دعا کیجئے۔ آپ نے پھر وہی دعا کی "رحم اللہ والمحلّین" اللہ تعالیٰ منڈوانے والوں پر رحم فرمائے۔ صحابہ نے پھر وہی عرض کی۔ آخر آپ ﷺ نے تیسرے مرتبہ کتروانے والوں کے حق میں دعا فرمائی اور فرمایا "وللمقصرین" اللہ تعالیٰ کتروانے والوں پر بھی رحم فرمائے۔ ایک ایک اونٹ میں سات سات صحابہ کرام شریک تھے صحابہ کرام کی کل تعداد (۱۳۰۰) سوتھی اور یہ سب حدیبیہ میں ٹھہرے ہوئے تھے جو کہ حد حرم سے باہر ہے علماء کا اس میں اختلاف ہے کہ یہ حکم صرف ان لوگوں کے لئے ہی نہیں، جنہیں دشمن گھیر لے، کسی بیماری وغیرہ سے بھی کوئی مجبور ہو جائے تو اس کے لئے بھی رخصت ہے کہ وہ اسی جگہ احرام کھول دے۔ سرمنڈوالے اور قربانی کر دے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جو قربانی میسر ہو وہ قربان کر دے حضرت علیؑ فرماتے ہیں یعنی ایک بکری

کر دے۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں اونٹ گائے بکری بھیڑیا ان کے زران آٹھوں قسموں میں جسے چاہے ذبح کرے۔ ابن عباس سے صرف بکری ہی مروی ہے اور بھی بت سے مفسرین نے یہی فرمایا ہے اور چاروں آئمہ کا بھی یہی مذہب ہے۔

”ولا تحلقوا“ کا مقصد یہ کہ جس مقام پر روکے گئے ہو وہاں تک قربانی جب تک نہ پہنچے اس وقت تک احرام نہ کھولو اور احرام کی حالت میں سرمندانیا یا بال کترانہ درست نہیں لیکن اگر کوئی بیمار ہو جائے۔ یا سر میں تکلیف ہو جائے مثلاً زخم یا جوئیں پڑ جائیں اور سرمندانے کی ضرورت ہو تو منذوا ذالو۔ اور فدیہ ادا کرو اور فدیہ ادا کرنے کی تین صورتیں ہیں جو آسان ہو وہ کرو (۱) تین روزے رکھنے (۲) چھ مسکینوں کو تین صلح کھانا کھلانا یعنی آدھا آدھا صلح (ایک صلح تقریباً کچھ کم پونے تین سیر کا ہوتا ہے) دے دینا۔ (۳) ایک بکری ذبح کرنا کیونکہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب حضرت کعب بن عجرہ کے سر میں جوئیں ہو گئیں تو یہی حکم دیا تھا ابن مردویہ کی روایت میں ہے کہ پھر میں نے سرمندانیا دیا اور ایک بکری ذبح کر دی اور ایک حدیث میں ”نسک“ یعنی قربانی ایک بکری ہے اور اگر روزے رکھے تو تین ہیں اور اگر صدقہ دے تو ایک فرق چھ مسکینوں کے درمیان تقسیم کر دے۔ حضرت علیؓ محمد بن کعبؓ علقمہؓ ابراہیمؓ مجاہد عطاء مند ربیع بن انسؓ کا بھی یہی فتویٰ ہے۔

حج کب کون سے سال فرض ہو۔۔۔ بعض کہتے ہیں کہ ہجرت سے پہلے حج فرض

ہوا ہے مگر یہ قول بالکل شاذ ہے اور بعض ہجرت کے پانچویں اور بعض دسویں سال فرضیت حج کے قائل ہیں مگر جمہور مفسرین کا یہ قول ہے کہ ہجرت کے چھٹے سال حج فرض ہوا ہے اور اسی سال آپ زیارت مکہ کے ارادہ سے مدینہ سے سفر کر کے حدیبیہ تک تشریف لے گئے اور وہاں مشرکین مکہ نے آپ کو روکا اور صلح حدیبیہ ہوئی اور یہ آیت ”واتموا الحج والعمرة الی قولہ شدید العقاب“ نازل ہوئی

جمہور کے مذہب کے موافق اگرچہ ۶ ہجری میں حج فرض ہوا ہے لیکن آپ نے فتح مکہ سے پہلے تو اس کراہت کی وجہ سے کہ مکہ اور صفا مروہ میں بت دھرے ہوئے تھے۔ حج نہیں کیا

۷ ہجری میں فتح مکہ ہو جانے سے بت تو ٹوٹ پھوٹ گئے مگر مشرک لوگ جاہلیت کی رسم کے موافق برہنہ ہو کر طواف کیا کرتے تھے اس لئے ۹ ہجری میں حضرت ابو بکرؓ اور حضرت علیؓ کو آپ نے موسم حج کے وقت مکہ روانہ فرما کر لوگوں کو اعلان کر دیا کہ ۱۰ ہجری سے کوئی مشرک یا کوئی برہنہ شخص طواف کرنے نہ پائے گا اور اسی سال میں آپ نے حج کیا جس کو حجۃ الوداع کہتے ہیں (تفسیر احسن التفسیر) تفسیر ستاری وغیرہ

سفر حج میں تجارت کرنی جائز ہے:- لیس علیکم جناح ان تبستغوا فضلا من ربکم۔ فاذا افضتم من عرفات فاذکروا اللہ عند المشعر الحرام واذکروہ کما ہدا کم وان کنتم من قبلہ لمن الضالین (بقرہ ۱۹۸)

نہیں ہے تم پر گناہ یہ کہ تلاش کرو تم فضل رب اپنے کا جبکہ تم لوٹو عرفات سے تو ذکر کرو اللہ کا مشعر الحرام کے پاس اس کا ذکر کرو جیسے کہ اس نے تمہیں ہدایت دی اور حالانکہ تم اس سے پہلے گمراہوں میں سے تھے۔ حضرت عبد اللہ بن عباس سے صحیح بخاری میں مروی ہے کہ عکاظ نجد اور ذوالحجاز نامی جاہلیت کے زمانہ میں بازار تھے اسلام کے بعد ان میں موسم حج کے موقع پر تجارت کرتے ہیں۔ صحابہؓ ڈرے کہ کہیں کوئی گناہ نہ ہو۔ جس پر انہیں اجازت دی گئی کہ ایام حج میں تجارت کوئی گناہ نہیں ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ یہ مسئلہ بنی اللہ ﷺ سے دریافت کیا گیا کہ آیت نازل ہوئی کہ حج کے دنوں میں احرام سے پہلے یا احرام کے بعد حاجی کو خرید و فروخت حلال ہے حضرت ابن عباسؓ کی قراءت میں ”من ربکم“ کے بعد ”فی مواسم الحج“ کا لفظ بھی ہے ابن زبیر سے بھی یہی مروی ہے اور مفسرین نے بھی اسی طرح اس کی تفسیر کی ہے حضرت ابن عمرؓ سے پوچھا جاتا ہے کہ ایک شخص حج کو نکلتا ہے اور ساتھ ہی تجارت بھی کرتا جاتا ہے۔ تو اسکے بارہ میں کیا حکم ہے آپ نے یہی آیت پڑھ کر سنائی (ابن جریر) مسند احمد میں روایت ہے کہ ابوالامہ تمیمیؓ نے حضرت ابن عمرؓ سے کہا کہ ہم حج میں جانور کرایہ پر دیتے ہیں کیا ہمارا بھی حج ہو جاتا ہے آپ نے فرمایا کیا تم بیت اللہ شریف کا طواف نہیں کرتے؟ کیا تم عرفات میں نہیں ٹھہرتے؟ کیا تم

شیطانوں کو کنکریاں نہیں مارتے؟ کیا تم سر نہیں منڈواتے؟ اس نے کہا یہ سب کام تو ہم کرتے ہیں تو آپ نے فرمایا سنو ایک شخص نے یہی سوال نبی ﷺ سے کیا تھا اور اس کے جواب میں حضرت جبرائیل علیہ السلام آیت لیس علیکم جناح الخ لیکر آئے اور نبی ﷺ نے اسے بلا کر فرمایا کہ تم حاجی ہو تمہارا حج ہو گیا۔ مسند عبد الرزاق میں بھی یہ روایت ہے۔

بقیہ صفحہ ۲۵

مذہبی، گروہی اور محضی تعصبات نے ڈیرا ڈال رکھا ہے۔
چوں کفر از کعبہ برخیزد کجا ماند مسلمان
جب تک ہم اپنا تعلق باللہ مضبوط کئے بغیر ترقی کے خواہاں رہے یا ان چٹائیوں کے ساتھ ربط دوبارہ مستحکم نہ کیا تو یہ تاریکی بڑھتی رہے گی۔ اے خالق ارض و سما ہمیں صراط مستقیم اختیار کرنے کی توفیق عطا فرما۔

